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Einführung ins Integrieren 

Definition 

Geometrisch: Das Integral ∫ 𝑓(𝑥) d𝑥
𝑏

𝑎
 ist die Fläche unter der Kurve f(x) von x=a bis x=b. 

Analysis: Sei f(x) eine stückweise stetige Funktion. Eine Funktion F(x) mit F′(x) = f(x) heißt  
    unbestimmtes Integral oder Stammfunktion von f(x). 
 

     Sei f(x) eine integrierbare Funktion und F(x) eine Stammfunktion von f(x). Dann gilt 

     ∫ 𝑓(𝑥)dx = F(b)-F(a)
𝑏

𝑎
. 

 

Grundintegrale 
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Rechenregeln 

Hauptsatz der Integral und Differentialrechnung 

∫ 𝑓(𝑥)d𝑥 = 𝐹(𝑥) +  𝐶 

∫ 𝑓(𝑥)dx = F(b)-F(a)

𝑏

𝑎

 

Intervalladditivität: ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥
𝑏

𝑎
+ ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

𝑐

𝑏
=  ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

𝑐

𝑎
 

 

 

Differentialrechnung Integralrechnung 

Konstantenregel 

 
 

Linearität 

 
Beispiel: 

 
 

 
 

Summenregel 

 

Kettenregel 

 

Substituieren 

 
 

Beispiel: 

 

 

 

 

Produktregel 

 

Partielles Integrieren 

 
 

Beispiel: 
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Aufgaben 

1. Bestimme die unbestimmten Integrale 

a. ∫
(𝑥+1)2

√𝑥
d𝑥 

b. ∫
2+𝑎

𝑥2 d𝑥 

c. ∫
𝑥3−1

𝑥
d𝑥 

d. ∫ 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 d𝑥 

e. ∫ sinh 𝑥 + cosh 𝑥 d𝑥 

2. Bestimme das bestimmte Integral 

a. ∫ 𝑥24

1
 dx 

b. ∫
𝑥2+𝑥+1

𝑥

3

0
 dx 

c. ∫ sin 𝑥
𝜋

0
 dx 

d. ∫
1

√1+𝑥2

2

−2
 dx 

3. Bestimme die unbestimmten Integrale mit Hilfe von Substitution 

a. ∫
ln 𝑥

𝑥
d𝑥 

b. ∫
1

𝑥+2
d𝑥 

c. ∫ sin(3 − 7𝑥) d𝑥 

d. ∫
𝑥

√2+𝑥2
d𝑥 

e. ∫ sin3 𝑥 ∙ cos 𝑥 dx 

4. Bestimme die unbestimmten Integrale durch partielle Integration 

a. ∫ sin 𝑥 ∙ 𝑥 d𝑥 

b. ∫ ln 𝑥 ∙ 𝑥−
1

3 d𝑥 

c. ∫ 𝑒𝑥 ∙ 𝑥 d𝑥 
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Lösungen 

1.       a.    
2

5
𝑥

5

2 +
4

3
𝑥

3

2 + 2𝑥
1

2 + 𝐶 

b. −
2+𝑎

𝑥
+ 𝐶 

b. 
1

3
𝑥3 − ln|𝑥| + 𝐶 

c. 
𝑎

3
𝑥3 +

𝑏

2
𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝐶 

d. sinh 𝑥 + cosh 𝑥 

2.         a. 21 

b. ≈7,10 

c. 2 

3.        a. 
1

2
(ln 𝑥)2 + 𝐶 

b. ln|𝑥 + 2| + 𝐶 

c. 
1

7
cos(3 − 7𝑥) + 𝐶 

d. √2 + 𝑥2 + 𝐶 

e. 
sin4 𝑥

4
+ 𝐶 

4.        a.   sin 𝑥 − cos 𝑥 ∙ 𝑥 + 𝐶 

b. 
3

2
𝑥

2

3 (ln 𝑥 −
3

2
) + 𝐶 

c. 𝑒𝑥(𝑥 − 1) + 𝐶 


